

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ: ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ РЕШЕНИЯ

С. А. Максименя

НИУ «НИИ проблем криминологии, криминалистики и судебной экспертизы Министерства юстиции Республики Беларусь»

В последние годы динамика уровня преступности несовершеннолетних в Беларуси носила неравномерный характер. После интенсивного роста преступности несовершеннолетних в период 1992–1995 гг. (прирост 27,3 %), начиная с 1996 г. и по 2000 г., наблюдалась стабилизация данного вида преступности с небольшим, почти ежегодным сокращением. Среднегодовое значение числа преступлений, совершенных несовершеннолетними и при их соучастии в 1992–2000 гг., составило 9640.

В 2001 г. произошло значительное снижение показателей уровня всей преступности и преступности несовершеннолетних в том числе. Так, в указанном году подростки совершили 7349 преступлений, что на 23,8 % меньше, чем в период 1992–2000 гг. В последующие годы наблюдается тенденция роста и постепенного выравнивания с уровнем предыдущего десятилетия. Так, в 2002 г. несовершеннолетними и при их соучастии было совершено 7516 преступлений, что на 2,3 % больше, чем в предыдущем году, в 2003 г. – 8635, прирост 14,9 %, в 2004 г. – 9047, прирост 4,8 %, а в 2005 г. – 9096, прирост 0,5 %.

Несмотря на то что, согласно статистике, в динамике преступности несовершеннолетних в отдельные периоды отмечено снижение показателей, говорить о позитивных тенденциях преждевременно и опасная тенденция криминализации подрастающего поколения остается актуальной. Так, снижение роста количества преступлений несовершеннолетних в 2001–2005 гг. происходит на фоне сокращения численности населения в возрасте 14–17 лет. Темпы роста коэффициента преступности в расчете на 10 тыс. населения указанного возраста превосходят темпы роста абсолютного показателя и составляли в 2002 г. + 3,0 %, в 2003 г. + 15,9 %, в 2004 г. + 6,3 % (112,3; 130,1; 138,3 преступлений на 10 тыс. населения в возрасте 14–17 лет соответственно). Таким образом, в настоящее время несовершеннолетние все еще продолжают оставаться одной из наиболее криминально пораженных групп населения.

Явление преступности несовершеннолетних, не встречая противодействия мощных антикриминогенных факторов, может создать реальную угрозу общественной безопасности, полностью криминализировать систему общественных отношений в государстве. Жертвами такой криминализации в первую очередь станут (и уже реально становятся) дети.

От способности органов правопорядка подобрать и организовать исполнение мер воспитательного воздействия зависит и судьба подростков, попавших в орбиту уголовного процесса, и возможный рост будущего поколения преступников, и перспективы криминализации населения. На сегодняшний день возможности органов правопорядка и профилактики невелики. Проблема заключается в том, что эти органы должны полностью подчиняться задачам и политике существующей правоохранительной системы, которая ориентируется на усиление карательного правосудия. Работа с несовершеннолетними правонарушителями требует других подходов. Пока же значительная часть подростков оказывается и вне сферы применения чисто карательных мер, и вне сферы социальной реабилитации. Фактически они освобождаются от необходимости нести ответственность за содеянное, загладить принесенный ущерб, пройти необходимую социально-психологическую коррекционную программу и т. д.

Длительное кризисное состояние общества, ведущее к втягиванию больших контингентов несовершеннолетних, неизбежно порождает у подростков, превращающихся сначала в молодежь, а затем во взрослых, эффект привыкания к противоправному поведению. Нахождение подростка в течение нескольких лет в криминальной среде фактически предопределяет его жизненный путь. Обществу, столкнувшемуся со столь масштабным и грозным явлением, понадобятся чрезвычайные и долговременные усилия для нейтрализации и позитивной трансформации такой крупномасштабной криминальной активности. В создавшемся угрожающем положении требуется адекватный ответ со стороны государства и общества, придется прилагать усилия и средства, не считаясь с затратами, для того чтобы общество и государство просто устояли.

Широкий и разноплановый характер деятельности по предупреждению правонарушений и преступлений несовершеннолетних определяет чрезвычайную важность задачи координации их усилий. Единственным путем решения этой

проблемы является разработка государственной политики предупреждения правонарушений несовершеннолетних, основные положения которой должны быть закреплены законодательно. В свою очередь, в основе такой политики должна лежать ясная и последовательная концепция.

Принципиальное значение имеет выбор двух целей государственной политики предупреждения преступлений несовершеннолетних. С одной стороны – это защита прав и интересов несовершеннолетних, ослабление негативного влияния дисфункции институтов социализации, а с другой – защита общества от правонарушений и преступных посягательств несовершеннолетних. Такая интегрированная конструкция цели политики предупреждения преступности несовершеннолетних позволяет концептуально решать многие проблемы криминологической и правовой практики.

Государство располагает многими средствами реализации своей политики предупреждения преступности несовершеннолетних: социальная профилактика, правовое сдерживание, криминологическая профилактика, виктимологическая профилактика и уголовно-правовое предупреждение. Важнейшим вопросом в политике является выбор приоритетных из перечисленных выше средств. Поскольку преступность – явление социальное, то и основную роль в ее предупреждении должна играть социальная профилактика. Однако на практике предпочтение отдается мерам правового сдерживания.